

又是一年“8·15” 日本动向令人忧

■国际观察

□新华社记者 姜俏梅

今年8月15日是日本宣布无条件投降79周年的日子。日本发动的侵略战争和实施的殖民统治给众多国家带来深重灾难，也将本国国民拖入深渊。二战结束后，日本理应铭记历史、珍爱和平。然而，日本右翼势力从未放弃成为军事大国的迷梦，一方面竭力掩盖和美化侵略行径，突出其受害形象，另一方面一步步架空和平宪法，试图摆脱战后体制。日本的种种举动令国际社会担忧，值得高度警惕。

错误史观横行

每年“8·15”和其他重要节点，总有一批日本右翼政客公然参拜供奉着二战甲级战犯的靖国神社。靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征，日本政客参拜该神社遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对，曾多次导致日本与近邻国家关系紧张。

今年，日本又接连曝出自卫队人员大规模参拜靖国神社问题。先是陆上自卫队幕僚副长小林弘树被曝带领数十名自卫队员集体参拜靖国神社。随后，日本媒体又挖出海上自卫队训练舰队司令官今野泰树去年5月曾带领165名海上自卫队干部候补生学校

毕业生集体参拜靖国神社，其照片刊登在靖国神社内部刊物上并配文“正式参拜”。

公务人员参拜靖国神社涉嫌违反日本宪法所规定的“政教分离”原则。日本防卫省内部有明确规定，禁止自卫队员作为部队或组织参拜神社等宗教设施。然而面对舆论质疑，陆上自卫队称参拜是请假进行的个人行为，并不违规。仅以参拜人员使用了公务车为由给予轻微处分；时任海上幕僚长酒井良则回应称相关事件属“个人参拜”，海上自卫队“不打算调查”。

分析人士指出，自卫队曝出参拜靖国神社问题且其领导层对此包庇纵容，表明靖国神社所代表的错误史观已深度渗透作为日本武装力量的自卫队，值得高度警惕。

此外，日本海上自卫队前海将（海上自卫队最高军衔）大塚海夫今年4月出任靖国神社第14代宫司。这是自卫队前将官首次出任这一职位，而二战期间靖国神社宫司由退役陆军大将铃木孝雄担任。分析人士指出，这种“巧合”令人不安。

掩盖历史污点

今年4月，日本文部科学省审核通过令和书籍出版社出版的中学历史教材《国史教科书》。该教科书大肆宣扬“皇国史观”，否认日本强征“慰安妇”的事实，这是其首次审核通过，意味着这一“有毒”教科书明年有可能进入中学课堂。

1993年，时任日本内阁官房长官河野洋平发表“河野谈话”，承认日军直接参与

在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安所”及强征当地妇女充当“慰安妇”，并对此表示道歉和反省。但《国史教科书》公开唱反调，称“慰安妇”是“拿报酬工作”，“日军没有强行抓走朝鲜女性”。

这样的教科书何以通过审核？日本“儿童与教科书全国网络21世纪”代表委员铃木敏夫在接受新华社记者采访时指出，日本政府长期以来对历史修正主义采取纵容态度，企图以颠倒黑白、美化历史的教科书扭转国民历史认知。其结果是误导了孩子们对日本殖民统治和侵略战争的理解，助长了对中国和韩国的排外情绪。

坚持调查宣传南京大屠杀历史真相的日本铭心会会长松冈环告诉新华社记者，日本小学历史教科书涉及二战的部分，有关广岛、长崎遭原子弹轰炸以及东京遭空袭等受害内容多达十几页，而对日本侵略罪行的描述几乎没有，更别提南京大屠杀了。

以日本前首相安倍晋三提出的建设“美丽国家”为幌子，日本试图洗白侵略历史污点的行径不断上演。时至今日，日本青少年对战争责任知之甚少，关于战争罪行的记忆正在快速消失……

架空和平宪法

近年来，日本利用朝鲜半岛和台海局势、乌克兰危机等渲染紧张气氛、制造恐慌，将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”，借机大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，并不断放宽武器出口限制，一再突

破和平宪法限制。

日本先后打破多项军事禁忌，不断突破“专守防卫”原则。2022年12月，日本政府通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整备计划》三份安保政策文件，提出日本将致力于拥有“对敌基地攻击能力”等政策主张。根据文件，日本计划在2023至2027财年将防卫费总额增至约43万亿日元，是此前5年的近1.6倍。

今年3月，日本政府决定允许向第三国出口日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机，并进一步修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针，打开了向第三国出口武器的大门。

自2022年以来，日本先后与澳大利亚、英国以及菲律宾签署互惠准入协定，结成“准同盟”关系。日本还加强与北约的勾结，图谋“引狼入室”，将北约引入亚太地区。日本首相岸田文雄今年4月访美期间，双方将防卫关系提升至前所未有的水平。

日本上述种种举动有悖于其和平宪法的“专守防卫”理念，给东亚地区带来安全威胁。日本前外务省官员孙崎享指出，日本与亚洲邻国之间的纠纷本可通过外交手段解决，但日本政府一味迎合美国要求，走上扩充军备的危险之路。日本现在应认真思考，究竟怎样的政策才能给日本带来真正的安全。

（新华社东京8月14日电）

日本首相岸田文雄放弃参选下届自民党总裁

新华社东京8月14日电（记者郭丹 姜俏梅）据日本广播协会消息，自民党相关人士14日透露，日本首相岸田文雄已决定不参加9月举行的自民党总裁竞选。这意味着自民党新总裁选出后，岸田将退任日本首相。

另据共同社报道，岸田决定放弃参选、不再谋求连任，与持续低迷的内阁支持率有关。共同社分析说，自民党内部的“黑金”丑闻使内阁支持率持续徘徊在20%左右的低水平，也让岸田失去了自民党内部的支持。岸田判断再度

当选难度增大，因此放弃参选。

目前，日本自民党前干事长石破茂已表明参选意向，数字大臣河野太郎也向自民党副总裁麻生太郎表达了参选意愿。

▶这是2022年8月10日，日本首相岸田文雄在东京首相官邸召开新闻发布会的资料照片。

新华社发（Pool图片，罗德里戈·雷耶斯·马林 摄）



脑梗死的康复治疗

□全力（桂林市人民医院）

脑梗死这一常见且严重的脑部疾病，常常在不经意间袭击人们的健康。作为中老年人的“隐形杀手”，它不仅给患者带来了极大的身体痛苦，也给家庭带来了沉重的负担。了解脑梗死的病因、症状以及有效的康复治疗方法，对于提高生活质量、预防复发具有重要意义。

一、脑梗死的康复治疗

1. 康复治疗的黄金期

脑梗死患者在发病后最初九十天内，若接受康复治疗，将极大提高恢复程度。在这阶段，大脑结构显示出一定的重塑能力，借助恰当的康复疗法，患者的功能能力可得到最大限度的恢复，从而提升其日常生活品质。在此阶段实施高效的恢复疗法，具有极其关键的意义。

2. 康复治疗的启动时间

患者在生命迹象稳定之后，应迅速开展康复医疗措施。在患者的基础生命指标，如呼吸、心率、体温和血压均保持稳定之后，康复治疗进程方可启动。对患者在疾病早期进行干预，有助于预防或减少并发症的出现，加速其生理功能的复原。

3. 康复治疗方法选择

针对个体患者的具体病情和临床表现，挑选恰当的康复治疗方案很重要，常见的康复治疗方法包括：

灌阳县民政局撤销婚姻登记事先告知书

灌民撤告〔2024〕第1号

叶新：

本机关于2024年7月29日收到灌阳县人民法院出具的《关于婚姻登记相关问题的司法建议书》（灌法建〔2024〕3号）以及于2024年8月1日收到广西壮族自治区灌阳县人民检察院出具的《检察建议书》（灌检建〔2024〕3号），指出：与卢小勇办理结婚登记的另一方当事人叶新系虚假身份。

本机关对相关材料进行审核后认为，该结婚登记不符合《中华人民共和国民法典》第一千零四十六条和第一千零四十九条规定。本机关拟撤销于2008年5月4日办理的叶新与卢小勇的结婚登记（结婚证字号：桂灌结字270801024号）。

特此告知

灌阳县民政局

2024年8月14日

（本告知书自公告之日起，当事人对告知事项有异议的，请于15日内向本机关提出，逾期不提出的，视为放弃陈述、申辩的权利。）

桂林市城乡规划编制批前公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定，现将《桂林市中心城区漓江两岸片区水塔路单元LX-N-03-B01—B08地块控制性详细规划》（方案）予以公示（详见自然资源局10楼公示栏、网站及地块现场）。

规划用地位于桂林市叠彩区，福利路东侧、西二环路以南、衡柳铁路西侧，规划范围面积约22.06公顷。

规划地段内利害关系人如有意见和建议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦桂林市政务中心三楼D区12号自然资源局窗口（联系电话：5625041）。申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满30日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：2802822

桂林市自然资源局
2024年8月14日

招租公告

本单位现有商铺对外招租：

位于桂林市中山中路56号桂名大厦南楼一层B126号房，使用面积为25m²。具体租金面议。

招租联系人：

游先生

联系电话：

13978315999

桂林日报社

2024年8月15日

美国加州州长敦促加紧落实中小学校园限用手机令

新华社洛杉矶8月13日电（记者黄恒）美国加利福尼亚州州长加文·纽瑟姆13日发布一封致州内各学区主管的信，敦促各学区加紧落实该州此前颁布的在中小学校园内限制使用智能手机的法令。

纽瑟姆在信中要求各学区“立即采取行动”，限制学生在校期间使用智能手机。他说，减少在课堂上使用手机，可提高学生的专注力和学习成绩并增强社交互动。

纽瑟姆在信中援引调查机构数据说，“焦虑、抑郁和其他心理健康问题增加与青少年过度使用智能手机有关。”皮尤研究中心一项调查显示，72%的高中教师和33%的初中教师认为，手机干扰是造成美青少年心理健康问题激增的原因之一。

加州2019年出台一项法律，授予各学区对学生在校期间使用智能手机的监管权，但各学区在行使这一权力方面做法不一。

加州校董会协会发言人13日表示，如何管理学生使用手机，应由各学校根据实际情况作出安排。一些家长则担心，如果发生校园枪击等紧急情况，禁用手机可能导致他们无法联系上孩子。

斯坦福大学教育学研究生院教授安特罗·加西亚在接受美媒采访时说，建议限制在中小学使用手机是好事，但官方经常将禁令作为解决方案，而非寻找有效方法，将学生的数字设备整合为学习工具。

菲律宾“慰安妇”受害者家属游行示威敦促日本道歉赔偿

新华社马尼拉8月14日电（记者王晓薇 杨云起）菲律宾“慰安妇”受害者家属14日在首都马尼拉街头游行示威，敦促日本正式道歉、作出赔偿。

当天，游行示威者手持横幅，高喊口号，敦促日本在“慰安妇”问题上正式道歉，并向当地“慰安妇”受害者作出赔偿。

当地“慰安妇”权益保护组织“菲律宾祖母联盟”协调人莎伦·席尔瓦说，日本政府对二战期间日军对菲律宾“慰安妇”犯下的罪行缺乏真诚的悔意，“日本政府逃避责任，并谎称已经道歉”。

据席尔瓦介绍，1942年至1945年日军侵占菲律宾期间，强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。如今仍在世的受害者已不多，她们直到离世可能都等不到日本政府的正式道歉和赔偿。

中国队包揽世界象棋公开赛男、女团体金牌

新华社北京8月14日电 中国象棋协会消息，孔子杯第四届世界象棋公开赛于13日在爱尔兰的都柏林大学孔子学院结束。中国男队七战七胜夺得男子团体金牌，中国女队以三胜一平的成绩摘得女子团体桂冠。

中国男队由孙昕昊、孟繁睿和王宇航组成，中国女队的成员是沈思凡和王文君。孟繁睿七战七胜，夺得男子团体最佳得分奖；王文君三战三胜，夺得女子团体最佳得分奖。

世象联第一副主席朱国平表示，爱尔兰象棋协会去年新加入世象联，希望能加强中国象棋协会和都柏林大学孔子学院的合作，通过孔子学院的平台把象棋推广更进一步。

本次比赛由世界象棋联合会主办，爱尔兰象棋协会承办，欧洲象棋联合会和都柏林大学孔子学院协办。比赛分为团体组和青少年组，于8月10日至13日在都柏林大学孔子学院举行，来自中国、新加坡、加拿大、美国、德国、法国等13个国家和地区的63位选手参赛。

中外跑酷达人将齐聚张家界挑战“天梯”

新华社长沙8月14日电（记者张格）记者从湖南张家界天门山景区获悉，2024天门山“云纵天梯”跑酷大赛将于8月24日在该景区开赛。届时，70余名中外跑酷爱好者将齐聚天门山标志性景区——天门洞999级“天梯”，在狭窄陡峭的赛道上展开激烈角逐。

本次赛事的赛道起点设在世界海拔最高的天然穿山溶洞“天门洞”洞口，沿999级台阶的登山步道向下一直延伸至游客广场，全长近300米，垂直落差达150米，分五缓四陡，平均斜度45度，共设置108组障碍道具。赛事工作人员介绍，天门山跑酷大赛的赛道长、技术难度大、场地环境独特，单场比赛强度极大，对选手的体能、技巧和心理都是很大考验。

本届赛事共设竞速赛、技巧赛两大主赛单元，以及包括单项挑战赛和跑酷捕捉赛在内的趣味赛单元。其中竞速赛预赛采用分段赛道，决赛采用全程赛道，竞速以选手起止计时为准，预赛排名前16位的选手晋级决赛；技巧赛赛场位于主广场，预赛排名前24位的选手进入决赛，裁判将根据选手完成动作的难度、风格、流畅、安全四个方面进行考量，并按得分排名进行淘汰。

单项挑战赛是蹬壁摸高项目，选手将通过助跑上墙，完成最高点位挑战；跑酷捕捉赛是在跑酷运动基础上延伸而来，借助赛道在规定的时间内，“逃脱者”或“追捕者”展开一场紧张刺激的对决。

据了解，本次大赛采用线上视频海选方式，吸引了海内外160余名跑酷爱好者报名，最终裁判团评选出64名国内选手、8名国际选手入围比赛。